
Leistungsangebot 

KONZEPT des NATURSPRUNG e.V. 
8. Baustein “Bildung Kinder, Jugend und Familie

Für die Entstehung und das ganzheitliche Lernen und Wirken in und mit der Natur 
möchten wir auf dem Gelände des Natursprung e.V. junge Menschen sinnfüllend in unsere 
Bausteine einbeziehen.
Der Aufbau und der Inhalt von Natursprung ist die Vermittlung von sozialem Miteinander 
und fördernden Arbeits- und Bildungsräumen menschlichen Ursprungs. Dies bedeutet  
unterstützende Hilfe durch fachliche Kompetenz, Begleitung und Betreuung in 
nachhaltigen Zusammenhängen.

Begleitpersonen : Verwaltung, 2 PädagogInnen, Fachleute der 9 Bausteine

Arbeitsraum und Sozialgefüge für Jugendliche ab 13 Jahre:
Lern-und Sozialräume für lebendige Bildung und Motivation/ Naturpädagogische 
Arbeitsprojekte
Nach § 29 Soziale Gruppenarbeit/ §32 Erziehung in einer Tagesgruppe/ § 41 Hilfe für 
junge Volljährige
Der direkte Umgang und die Umsetzung mit Materialien und Kooperationspartnern, z.B. 
gemeinsames Planen und Bauen eines eigenen Hauses auf dem Gelände, möchte den 
Bezug zum Objekt, die eigene Kompetenz im Handwerk und Kooperation im Ablauf 
erlebbar machen. Inhalte und Umsetzung werden gemeinsam kommuniziert und die 
Jugendlichen konkret mit Kreativität und Planung einbezogen.
Gemeinsames Kochen und Essen im Arbeitsverlauf soll ebenfalls integriert werden. So 
entsteht ein Bezug zur gesunden Versorgung und ebenfalls ein Lernraum im Rahmen 
Ernährung, welcher ein wichtiger Aspekt des Vereins ist und lebendig vermittelt werden 
möchte.
Die Zusammenarbeit möchte den sozialen Halt und das Gefühl des Miteinanders und das 
Selbstvertrauen für gute Wege stärken.
Wir stehen auch für gutes Konfliktmanagement, Bewältigung von Frustrationsschwellen, 
Lernen innerer Kompetenzen, wie Ruhe, Ausdauer, Freude, Verbindung zur Natur und 
Tieren….Entsprechende Kurse möchten wir anbieten.

GeplanteProjekte für Selbstversorgung und Zusammenarbeit der Kinder, Jugend und 
Familienbildung:
Gemeinsamer Garten
Fahrbare Häuser
Tiere ( tiergestützte Pädagogik )
Workshops aller 9 Bausteine, welche grundlegende menschliche Versorgung umfassen

 



Hausaufgabenbetreuung 
Integration der Schulbildung in neue nachhaltige Lernmethoden

Hier möchten wir die Kinder und Jugendlichen im Bildungsraum Schule begleiten, ihnen 
Lernmethoden und ansprechende Lernräume anbieten und gemeinsam mit ihnen 
entwickeln „Wie ist lernen für MICH leicht?“/“Was möchte ich als nächstes erreichen?“/ 
„Wie kann mir das gut gelingen?“/“Was fällt mir schwer?“/“Wie kann ich Blockaden 
lösen?“/“Welche neuen Kompetenzen entdecke ich an mir?“
Wir begleiten auf unterschiedlichen Bildungswegen und möchten Brücken zu regionalen  
Firmen bauen, um Berufe und Kontakte erfahrbar zu machen und berufliche Möglichkeiten 
zu schaffen. § 41 Hilfe für junge Volljährige
Max. 10 Kinder aufgeteilt in kooperierende Kleingruppen
Begleitpersonen : 2 PädagogenInnen, FachbegleiterIn für Schulfächer

 

 

ElternCafe
Austausch, soziales Netzwerk und Beratung für junge Eltern/ junge Mütter

Das ElternCafe soll soziale Verbindungen schaffen und jungen Eltern als Ratgeber dienen. 
D.h. auch eine Beratungsstelle ist in Planung und Seminare für Eltern.
§ 28 Erziehungsberatung
Ganz grundlegende Versorgungsräume sollen umgesetzt werden, gesundes Kochen, 
Kindererziehung, Beratung für finanzielle Monats-und Haushaltplanung….
Hier können sich Kinderspielgruppen bilden und weitere Eltern- Kind- Räume öffnen, z. B. 
Babymassage, kreative Eltern-Kind Begegnungen... und ein Übergang zur 
Kinderbetreuung am Vormittag (Naturkindergarten).
Während des ElternCafes kann eine Betreuung durch einen Jugendlichen stattfinden, so 
ergänzen sich diese Sozialräume.
Auch ältere Menschen sollen in Projektbereiche eingebunden werden, so ergänzt sich alt 
und jung. 

Elternkooperationen/ Elterngespräche

sind ein wichtiger und ergänzender Aspekt für ganzheitliche Struktur der pädagogischen 
Ansätze. D.h. Gespräche, Erziehungsansätze und Projekträume mitgestalten. Hier ist uns 
Zusammenarbeit sehr wichtig. 



Naturkindergarten für Kinder von 3-7 Jahre
Kognitive, emotionale, soziale, elementare und motorische Aspekte werden unterstützt 
und bewegen sich im logischen Zusammenspiel - Freude an eigenen Fähigkeiten und 
deren Entdeckungen - Freude im Lernen.

Projekte in diesem Rahmen werden im Natursprung-Verein je nach Altersgruppe 
umgesetzt und im Situationsansatz nach Bedürfnis und Bedarf der sozialen, mentalen und 
altersspezifischen Entwicklung in Gemeinschaft  ausgearbeitet.
Auch die ursprünglichen Zusammenhänge : natürliche Kreisläufe, Kosmos, Universum, 
spirituelle Wesen, physikalische Aspekte  sind Teil unserer Vermittlung im 
ProjektNatursprung und integrieren in Leichtigkeit Mathematik, Physik, Deutsch...
Gartenbau und Forrest Gardening empfinden wir als basisches Wissen und lehren den 
Umgang verschiedener Techniken der Bepflanzung, die Sprache mit der Pflanze und was 
sie mag.
So auch die Zusammenhänge aller Lebewesen und deren Ergänzung zueinander. Und 
das wir eine Sprache sprechen, wenn wir genau zuhören.
Dies gilt ebenso dem Kontakt zu den Tieren - beobachten, lauschen, verstehen, berühren.
Die 9 Bausteine von Natursprung sind die Basis und die vermittelnden Aspekte auch in der 
Kinder -und Jugendarbeit.
Hier arbeiten wir nach den neuesten Aspekten der neurobiologischen Forschung und 
natürlicher und nachhaltiger Lernmethoden.

 

Tiergestützte Pädagogische Begleitung - Tiere als Brücken zur eigenen Kraft 

Sie urteilen nicht, sie sind. Kinder und Jugendliche können hier in losgelöster Begleitung, 
durch fachliche Impulse und die Nähe zum Tier vertrauensvolle und lehrende 
Unterstützung erfahren und Blockaden lösen. Dies zeigen langjährige Erfahrungen in den 
Lernmethoden mit Tieren. Ausgebildete Pferde/ Hunde und PädagogInnen bieten diese 
kraftvolle Entwicklungsmethode für Kinder, Jugendliche und Erwachsene, auch in 
Kooperationen mit Fachschulen.
§ 35 Intensive sozialpädagogische Einzelbetreuung

 

  



Struktur und Planung

Mögliche Wochenplanung:

Montag: Naturkinder 8-13 Uhr/ ElternCafe 9-11 Uhr /11-12 Uhr Beratungsstelle
Hausaufgabenbetreuung 12-16 Uhr/ Jugendprojekt 15-18 Uhr
Dienstag:Naturkinder 8-13 Uhr/Hausaufgabenbetreuung 12-16 Uhr/ Jugendprojekt
Mittwoch:Naturkinder 8-13 Uhr/Hausaufgabenbetreuung 12-16 Uhr/ Jugendprojekt
Donnerstag:Naturkinder 8-13 Uhr/Hausaufgabenbetreuung 12-16 Uhr/ Jugendprojekt
Freitag: Naturkinder 8-13 Uhr/ElternCafe 9-11 Uhr
Hausaufgabenbetreuung 12-16 Uhr/ Jugendprojekt /ElternCafe 16-18 Uhr/ 
18-19 Uhr Beratungsstelle
Einzelprojekte werden ergänzend organisiert 

Sonntag: 1x Monat Sonntagskaffee ( Gemeinsames Backen- alt und jung, 
Öffentlichkeitsabeit, Einladung an die Region, Austausch, Kennenlernen, Vorstellung der 
Projekte...)

Finanzkalkulation:

Fachpersonal: 
Jugendprojekt: PädagogeIn und Fachperson 15 Stunden/ 2 Std. VB  
Monat 136 Std. 2 Pers. 2720 €  20€/Std.
Hausaufgabenbetreuung: Pädagogin/ HelferIn 20 Std./2 Std. VB 
Monat 176 Std. 2 Pers. 2640 € 15 €/ Std.
Naturkinder: 2 PädagogenInnen täglich (25 Std. 2 Std. VB) 
Monat  216 Std. 2 Pers. 3240 € 15 €/Std.
ElternCafe und Beratungsstelle 1 Pädagogin Montag+Freitag ( 6 Stunden/ 2 Std. 
Nachbereitung) 
Monat 32 Std. 1 Pers. 640 €  20 €/Std.

Verwaltung Woche16 Std.  Monat 1280 €  20 €/Std.

Personalkosten bei einem Stundensatz zwischen 10 € und 20 €
Monat 10500 €

Pacht/ Mietkauf: 500-1000 €

Fahrbares Haus: 30-55.000 €

Begleitpersonen: SozialpädagogIn/ Erzieherin, ReferentenInnen/ WorkshopleiterInnen,
Fachleute, HerlferInnen

Austattung: 
*Fahrbare Häuser( selbstversorgendes multitasking Ökohaus) aus unserer 
Architektengruppe, Sanitäre Anlage für klein und groß

*Tiere:Pferde, Hunde, Ziegen, Schafe, Hühner
Garten, Weideland



Der gemeinnützige Verein hat die Möglichkeit Spenden zu aquirieren, d.h. wir schreiben 
bereits Sponsoren an, welche zur staatlicher Förderung dieses Projekt beitragen können.
Der Naturkindergarten wird über die Elternbeiträge und Gemeindeförderung finanziert.


